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Uvodnik: 

Boris Marić

Holandija preuzela predsjedavanje EU / Holandija je preuzela predsjedavanje Evropskom 
unijom od Luksemburga, a 1. jula 2016. predaće ga Slovačkoj. Ovo je već dvanaesti put da 
Holandija dolazi na čelo Unije.
Nezaposlenost u EU najniža u posljednje četiri godine / Prema podacima Eurostata, stopa 
nezapošljenosti od 10,5 % je najniža od oktobra 2011. Od svih članica, najmanja nezapošljenost 
je u Njemačkoj. 
Austrija privremeno suspendovala Šengen / Zbog sve većeg broja izbjeglica Austrija će 
privremeno suspendovati Šengenski sporazum i uspostaviće punu kontrolu nad granicama. 
Migranti koji ne ispunjavaju uslove za dobijanje azila će biti deportovani.
Izglasano povjerenje Vladi / Za povjerenje Vladi Crne Gore glasala su 42 poslanika DPS-a, 
Pozitivne Crne Gore i predstavnici partija manjinskih naroda, dok je 20 poslanika SDP-a i 
opozicije bilo protiv. 
Napredovali na listi percepcije korupcije / Crna Gora je na novoj listi Indeksa percepcije 
korupcije u javnom sektoru, koji je predstavio Transparency International, zauzela 61. mjesto 
među 168 zemalja svijeta. Indeks percepcije korupcije za Crnu Goru je 44, i Crna Gora je 
napredovala jer je u prethodnom izvještaju zauzela 76. mjesto.
Dijalog o izlasku iz političke krize / Portparolka Evropske komisije Maja Kocijančić izrazila 
očekivanje da će Crna Gora pronaći rješenje za trenutnu političku situaciju kako bi dalje 
napredovala u sprovođenju reformi neophodnih za proces evropskih integracija.
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Na moramo biti obućari da bi znali koje nam cipele odgovaraju, kao što ne moramo biti ni 
akademici da bi stekli znanje o pitanjima opšteg interesa, Hegelova je misao. 

Upravo prepoznavanje javnog interesa i insistiranje na njemu, predstavlja osnovu borbe za 
demokratsko i građansko društvo. Crna Gora, danas, predstavlja poprište borbe za demokratski 
napredak. 

Borba protiv korupcije na visokom nivou i organizovanog kriminala ima dinamiku, ali i dalje 
neizvjesne ishode. Glavni specijalni tužilac pomjera granice hroničnog neuspjeha Državnog 
tužilaštva u ovoj borbi i gura je prema poziciji koja prijeti i plaši mnoge titulare političke i 
finansijske moći, ubijeđene u svoju nedodirljivost. Izvršna vlast ima svoje adute za usporavanje 
tužiočevog entuzijazma. 

Da se tužilac vodi suvo administrativnom logikom, odnosno afirmiše princip linije manjeg otpora, 
on bi rješenje tražio u nekoliko formalno postavljenih argumenata. Prvo, ne krši se zakon. Drugo, 
izvršna vlast insistiranjem da postavi rukovodioca policijskog odjeljenja, njega unaprijed abolira 
odgovornosti za učinak. Umjesto toga, Glavni specijalni tužilac se do kraja i javno konfrontirao 
u namjeri da mu se kreira adekvatno okruženje za rad. Time je otvorio par teških, olovnih vrata. 
Jedna kroz koja se može ići prema uspostavljanju suštinskih kapaciteta Specijalnog tužilaštva i 
stvaranju šanse da se borba protiv korupcije na visokom nivou i organizovanog kriminala sistemski 
utemelji. Druga koja pokazuju put kojim se češće ide u društvima „zarobljenih“ institucija i koji bi 
označio samo novu pobjedu sprege birokratije, politike i interesa „strateških investitora“.

Ne treba biti ekspert pa prepoznati koliko su isprepletani procesi političke krize, borbe za vladavinu 
prava i pregovora Crne Gore sa EU. 

Politika i vladavina prava

18. januar
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Balkan je evropska Zona zombija, gdje su mrtvi 
važniji od živih, gdje sukobi iz prošlosti znače više 
nego rješenja zasnovana na kompromisima i gdje 
vjerske zajednice i dalje imaju političku težinu koja 
se sjeverno od Alpa ne može ni zamisliti od 1950ih 
nadalje.

Od Egejskog i Jadranskog mora do Alpa, ovaj je 
region prepun nesrećnih država u kojoj se loša 
politika utrkuje sa još gorom privredom. Slovenija 
postavlja ograde od bodljikave žice prema susjednoj 
Hrvatskoj - takođe članici EU. Bosna i Hercegovine 
ne uspijeva da funkcioniše kao jedinstvena država, a 
Srbiju još razjeda virus megalomanije, podgrijavan 
od strane Vladimira Putina, kome takav Balkan 
savršeno odgovara da bi mogao da upire prstom 
u svoje rivale u Vašingtonu i Briselu i prigovara 
im zbog nesposobnosti da riješe probleme u 
sopstvenom dvorištu. Albanija se još nije otresla 
duboko ukorijenjene korupcije i kriminala iz prve 
decenije nakon pada socijalizma. Iako je podmlađeno 
državno vođstvo pod premijerskom palicom Edija 
Rame uspjelo da ostavi utisak na evropske partnere, 
stari poslovi nelegalne trgovine duvanom, ljudima i 
oružjem se teško napuštaju. Kosovo ostaje država bez 
punog statusa, a Grčka i Srbija čine sve da spriječe 
njegovo priznavanje u Ujedinjenim nacijama, pa i u 
Savjetu Evrope, iako su ovoj državi pravila i norme 
Evropske konvencije o ljudskim pravima i sud koji 
primorava država da ih primjenjuju potrebniji nego 
ikada. 

Jedina dobra vijest je da su Makedonci izgleda 
spremni da razgovaraju sa Grcima oko imena 
zemlje. Tvrdnja da su slovenski Makedonci isti 
onaj helenski narod koji je poluostrvo oslobađao od 
persijskih napada je, naravno, apsurdna, ali svijet je 
pun zemalja koje sebe zovu "sjedinjenim državama" 
a nisu Amerika. Niko i ne pomišlja da bi malena 
republika sa prijestonicom u Skoplju mogla da 
predstavlja ikakvu prijetnju po teritorijalni integritet 
sjeverne Grčke i Soluna. Ali, kako to objasniti 
Grčkoj, čija se nestabilna vlada davi u dugovima 
nagomilanim decenijama korumpirane vlasti, nakon 

sentimentalne odluke Evropske zajednice da u svoje 
okrilje primi zemlju koja - osim svrgavanja vojne 
diktature prije četrdeset godina - nikada nije ispunila 
nijedan kriterijum za članstvo.

EU ima jako dobre razloge da gura region naprijed, 
ali taj posao nije nimalo lak. A sada je, povrh svega, 
region postao i koridor za hiljade ljudi koji bježe od 
nasilja i nestabilnosti nastale nakon pada diktatura 
u Siriji i Iraku. Kada država, pa i najtiranskija, 
prestane da postoji, otvore se sva vrata pakla. Zakon, 
policija, granice, tržište nestaju u orkanu nasilja 
svih protiv svih. Libijska obala danas je hiljadu 
kilometara dugačka pista za svakog arapskog i 
afričkog azilanta koji može sebi da priušti cijenu 
opasnog prelaska preko Mediterana. Preko Grčke i 
zapadnog Balkana, ovi ljudi pokušavaju da stignu do 
bogatijih zemalja Evrope, koje možda jesu bogate, 
ali u kojima već ima previše ljudi bez posla, bez 
pristojnih penzija, bez nade da nove generacije, 
koji u imigrantima vide neprijatelje. Situacija 
postaje sve gora, jačanjem nacionalističkih partija 
širom Evrope, od Mađarska, Poljske i Slovačke do 
anti-evropskog Nacionalnog fronta u Francuskoj i 
UKIP-a u Engleskoj. Anti-Briselska retorika je sve 
prisutnija i među centrističkim strankama u Italiji, 
Poljskoj i Mađarskoj, a lokalni separatistički pokreti 
u Škotskoj, Kataloniji i na Korzici takođe dobijaju 
na snazi. 

Umjesto da se Balkan evropeizuje, Evropa se 
balkanizuje.

Nekada su političari pokušavali da ljudima daju 
ono što im treba. Sada im daju ono što hoće. 
Potrebe je moguće definisati, željama nema kraja. 
Demagozi krajnje desnice i ljevice jačaju na uštrb 
stranaka desnog i lijevog centra. Male su šanse da 
će i u ovoj godini ijedan od balkanskih problema, od 
priznavanja Kosova do grčkih dugova, biti riješeni. 

Izvor: izvodi sa euraktiv.com

Balkanizacija 
Evrope

Piše: Denis MacShane

Autor je nekadašnji ministar 
UK za Evropu 
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Trenutna politička kriza u Crnoj Gori, zavisno 
od konstruktivnosti opozicije i vladajuće 
Demokratske partije socijalista (DPS), može 
imati za posljedicu usporavanje procesa 
evropskih integracija ili davanje alibija vlasti 
DPS–a da sebe po ko zna koji put pretpostavi 
kao faktor stabilnosti i političke ozbiljnosti, 
mišljenje je jednog dijela sagovornika Evropskog 
pulsa. Predstojeći izbori moraju biti sprovedeni 
u skladu sa novim izbornim zakonodavstvom, 
a ukoliko se ne postigne dogovor u Skupštini 
Crne Gore sjenka će pasti na regularnost izbora, 
što može imati dalekosežne posljedice u smislu 
daljeg produbljivanja političke krize. Imajući 
u vidu da jedan dio opozicije već bojkotuje 
rad Skupštine, mogućnost bojkota izbora ili 
osporavanje njihovih rezultata, neće ići u prilog 
proklamavanoj izgradnji povjerenja u institucije i 
u izborni proces. Ukoliko, ipak, ovi izbori prođu 
bez otvaranja vječitog crnogorskog pitanja 
njihovog legaliteta i legitmiteta, onda i Evropska 
komisija može fokus prebaciti na brojna goruća 
pitanja iz korpusu vladavine prava, poput borbe 
protiv korupcije i organizovanog kriminala, 
nezavisnosti i efikasnosti pravosuđa, slobode 
medija i sl.

Nakon rasprave u Skupštini Crne Gore i 
izglasavanja povjerenja Vladi, premijer Milo 
Đukanović ponudio je opoziciji učešće u 
Vladi radi stvaranja uslova za održavanje 
parlamentarnih izbora. Đukanović je predložio 
da predstavnici opozicionih stranaka zauzmu 
ministarska mjesta u resorima unutrašnjih 
poslova, rada i socijalnog staranja, poljoprivrede, 
i finansija, ali uz uslov da kandidati za ministre 
budu kompetentni za obavljanje svih obaveza 
vezanih za proces evroatlantskih integracija, ili da 
kandidati opozicije dobiju pozicije pomoćnika 
ministara sa dodatnim ovlašćenjima. Nekoliko 
dana kasnije, u okviru tzv. parlamentarnog 
dijaloga pojasnio je da bi ta dodatna ovlašćenja 

podrazumijeva da bez potpisa tog pomoćnika ne 
može biti odobrena upotreba državnih resursa 
koji su pod kontrolom ministarstva u kojem radi, 
a koji bi mogli značiti zloupotrebu i narušavanje 
regularnosti izbornog procesa. Dodatno, ponudio 
je radi uvida u rad užeg kabineta i jednu poziciju 
potpredsjednika Vlade.

Na tragu te ponude, ali i ranijih zalaganja kroz 
parlamentarni dijalog, lideri DEMOS-a, 
URE i SDP-a - Miodrag Lekić, Žarko 
Rakčević i Ranko Krivokapić, predstavili su 
svoju platformu za izlazak iz krize, tražeći od 
Đukanovića da Vladu osim u četiri ministarstva, 
kontrolišu i po dubini, kroz rukovodeća 
mjesta u državnim preduzećima, agencijama 
i fondovima. Đukanović je na to odgovorio da 
zahtjevi opozicije  “nijesu principijelno u sukobu 
sa pristupom koji sam iznio u Parlamentu", 
a pregovori teku i dalje. Pri tome, predstavnici 
Demokratske Crne Gore su na samom početku 
naglasili da nijedan model koji ne podrazumijeva 
novu Vladu za njih nije prihvatljiv, pa su stoga 
odustali od dijaloga uz napomenu da neće biti 
smetnja eventualnom dogovoru opozicije i 

Dijalog i izbori 
Da li će politička kriza u Crnoj Gori usporiti put ka EU?

Piše: Svetlana Pešić
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“Dakle, mislim da tekuća politička 
kriza u Crnoj Gori ne bi smela da 
omete već dobro započet put Crne Gore 
prema EU. Mislim da ovo nije vrijeme 
za mjerenje snage odnosno ‘ko je jači’ 
između političkih stranaka, već vrijeme 
da se crnogorske političke elite kreću u 
smjeru koji će državljanima Crne Gore, 
naročito mladim ljudima, omogućiti 
najperspektivniju budućnost. Od vlasti u 
Crnoj Gori zavisi sa kakvom ozbiljnošću, 
predanošću i dinamikom će se sprovoditi 
reforme, i svako zastajkivanje na EU 
putu znači gubljenje vremena za njene 
građane”, zaključila je Fajon.



vlasti. Socijalistička narodna partija (SNP) je 
svoje učešće u takvoj potencijalnoj Vladi uslovila, 
između ostalog, usvajanjem Zakona o Vladi, ali 
i istovremenim održavanjem parlamentarnih 
izbora i referendum za NATO što je većini 
drugih učesnika bilo neprihvatljivo. Ipak, njihov 
predstavnik učestvuje u tekućim razgovorima.

Izvještaj Evropske komisije o Crnoj Gori za 
2015. naglašava da novo izborno zakonodavstvo 
Crne Gore, koje je usvojeno godinu ranije 
potrebno primijeniti u potpunosti i svi budući 
izbori treba da se održavaju u skladu s tim novim 
zakonodavstvom. Konstatuje se da je budžet 
Državne izborne komisije (DIK) uvećan, ali 
i da ovu instituciju treba dalje jačati. “Preostaje 
da se dovrše sudski postupci vezani za navodnu 
zloupotrebu javnih fondova u partijske političke 
svrhe i osigura politička odgovornost”, napominju 
iz EK.

Boris Marić, viši pravni savjetnik u CGO-u i 
član Radne grupe za Poglavlje 23, za Evropski 
puls ocjenuje da evropske integracije imaju svoju 
dinamiku i da u Crnoj Gori postoji manje više 
konsenzus o neophodnosti povećanja kvaliteta i 
bržeg integrisanja u evropsku porodicu naroda. 
“Trenutna politička kriza je između ostalog 
generisana i obavezama preuzetim u procesu 
pregovora sa EU. Prije svega, obavezama koje 
se odnose na uspostavljanje sistema vladavine 
prava, a što podrazumjeva bolnu i opasnu borbu 
sa korupcijom na visokom nivou i organizovanim 
kriminalom”, smatra Marić.

“Crnogorsko društvo je stiglo do ivice kada 
zloupotrebe vlasti i državnih institucija u bitnom 
ugrožavaju osnove demokratije, a prije svega 
legitimitet izbornog procesa. DPS, kao dominantna 
partija koja je svoju dominaciju decenijama 
značajno gradila na zloupotrebama državnih 
resursa, mora početi da se razvlašćuje. To je postao 
javni interes crnogorskog društva i preduslov za 
uspješan nastavak EU integracija”, ističe Marić.
Marić dodaje da je “tačno da na političkoj 
sceni imamo i desne izraze koji drugačije vide 
spoljnopolitičke prioritete zemlje, ali oni su još uvijek 
daleko od snage koja bi mogla ugroziti procese 

transformacije društva u proevropsko. Svakako, 
posljedica može biti usporavanje procesa i davanje 
alibija DPS vlasti da sebe po ko zna koji put postavi 
kao faktor stabilnosti i političke ozbiljnosti”.

Ivan Vujović, šef kabineta predsjednika 
Skupštine Crne Gore i funkcioner SDP-a, u 
osvrtu na trenutnu političku krizi za Evropski 
puls je istakao: “Pitanje povjerenja u izborni proces 
je trenutno najvažnije političko pitanje u Crnoj Gori 
i od njegovog kvalitetnog rješavanja zavisi ne samo 
politička već u određenoj mjeri i društvena stabilnost. 
Fer i slobodni izbori su ugaoni kamen i pretpostavka 
stabilnosti svakog demokratskog društva”. On 
dodaje da je stoga i u crnogorskom Ustavu 
propisano u članu 2 da se: “Ne može uspostaviti 
niti priznati vlast koja ne proističe iz slobodne 
izražene volje građana na demokratskim izborima, 
u skladu sa zakonom.”

Vujović je podsjetio da “Evropska unija kao 
zajednica progresivnih, slobodnih i demokratskih 
država koje baštine najviše standarde demokratskog 
uređenja, ličnih i političkih prava i sloboda, u okviru 
političkih kriterijuma za 
pristupanje nedvosmisleno 
insistira na pitanju 
slobodnih, zakonitih i 
nespornih izbora. Zbog 
toga smo u par posljednjih 
izvještaja o napretku 
imali poseban dio u vezi 
sa ovim pitanjem kao 
refleksiju brojnih navoda 

Ivan Vujović
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“Crnogorsko društvo je stiglo do ivice kada 
zloupotrebe vlasti i državnih institucija u 
bitnom ugrožavaju osnove demokratije, 
a prije svega legitimitet izbornog procesa. 
DPS, kao dominantna partija koja je 
svoju dominaciju decenijama značajno 
gradila na zloupotrebama državnih 
resursa, mora početi da se razvlašćuje. To je 
postao javni interes crnogorskog društva 
i preduslov za uspješan nastavak EU 
integracija”, ističe Marić.



u samoj Crnoj Gori o određenim neregularnostima 
u sprovođenju izbornih procesa, koje su posebno došle 
do izražaja nakon predsjedničkih izbora 2013”. 

“Na osnovu svega toga može se zaključiti da od 
rješavanja političke krize, koja je dominantno 
uzrokovana deficitom povjerenja u demokratski 
izborni proces, ključno zavisi  i dinamika i kvalitet 
procesa pristupanja Crne Gore Evropskoj uniji”, 
naglašava Vujović.

Vujović dalje zaključuje: “Uvjeren sam da će Crna 
Gora, kroz konstruktivni političkih dijalog, pokazati 
potrebnu zrelost u rješavanju aktuelne političke krize 
i time iskazati posvećenost bazičnim principima 
izborne demokratije na kojima počivaju moderne 
evropske države, i na taj način nastaviti dinamičan 
proces pregovora o pridruživanju EU”.

Predrag Sekulić, poslanik vladajućeg 
DPS-a, se ne slaže sa konstatacijom 
da u Crnoj Gori danas postoji 
politička kriza. “Što se tiče pregovora sa 
EU oni se odvijaju zadovoljavajućom 
dinamikom što potvrđuje i broj 
otvorenih poglavlja i bez obzira na 
politička dešavanja, mišljenja sam, da 
evropski put Crne Gore više niko ne 
moze da dovede u pitanje”.

U izvještaju Odbora Savjeta Evrope za 
poštovanje dužnosti i obaveza parlamenta, koji 
su sačinili parlamentarci Terry Leyden iz Irske i 
Ionut Marian Stroe iz Rumunije tokom posjete 
Crnoj Gori od 17 do 19. novembra, ističe se da 
političke partije u Crnoj Gori treba da nastave 
dijalog kako bi se vratilo povjerenje u izborni 
proces. Takođe se navodi da će održavanje 
parlamentarnih izbora bez sprovođenja novih 
izbornih pravila i neophodnih priprema dodatno 
pojačati nepovjerenje u izborni proces, zbog čega 
institucije na vrijeme moraju sprovesti pripreme 
za izbore. Dalje, u Savjetu Evropesu “ubijeđeni da 
se bojkot parlamenta ne može smatrati ispravnim 
političkim stavom”. Ipak, vjeruju “da su zabrinutost i 
nedostatci na koje ukazuje opozicija u skladu sa našim 
ranijim izvještajima. Zbog toga ohrabrujemo sve 
političke snage da se vrate konstruktivnom dijalogu 
kako bi prebrodili krizu i spriječili njenu eskalaciju, 
u interesu građana”. Oni su dodatno upozorilii da 

je povjerenje u izborni proces osnova za sigurno 
funkcionisanje demokratije a “aktuelne tenzije 
i politička kriza uglavnom proističu iz frustracija 
povezanih sa navodnim neregularnostima 
prethodnih izbora. Bili smo svjedoci očitog nedostatka 
povjerenja, teških uzajamnih kritika i konfrontacije 
političkih snaga u državi”.

Poslanica u Evropskom parlamentu Tanja 
Fajon smatra da su “evropske integracije jasno 
zacrtan i jedini pravi put za modernu i uspješnu 
Crnu Goru, bez obzira na političku garnituru na 
vlasti. Odluka o članstvu u EU – koja se izvršava 
trenutnim pregovaranjima i usvajanjem tzv. acquis 
communautaire – je odluka o vladavini pravne 
države, o konkurentnoj ekonomiji, o jačem pravnom 
okviru za poštovanje ljudskih prava itd”.

Ona je u rezgovoru za Evropski puls istakla da je 
“politička stabilnost nešto čemu bi trebalo da teže sve 
države. U državama u tranziciji koje su u procesu 
pregovaranja za EU članstvo je politička stabilnost 
utoliko važnija zbog kontinuiteta sprovođenja 
prijeko potrebnih i na momente mukotrpnih 
reformi”.

“Dakle, mislim da tekuća politička kriza u Crnoj Gori 
ne bi smela da omete već dobro započet put Crne Gore 
prema EU. Mislim da ovo nije vrijeme za mjerenje 
snage odnosno ‘ko je jači’ između političkih stranaka, 
već vrijeme da se crnogorske političke elite kreću u 
smjeru koji će državljanima Crne Gore, naročito 
mladim ljudima, omogućiti najperspektivniju 
budućnost. Od vlasti u Crnoj Gori zavisi sa kakvom 
ozbiljnošću, predanošću i dinamikom će se sprovoditi 
reforme, i svako zastajkivanje na EU putu znači 
gubljenje vremena za njene građane”, zaključila je 
Fajon.

Predrag Sekulić

Tanja Fajon
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Prioritet u radu Specijalnog državnog 
tužilaštva jeste svakako inteziviranje borbe 
protiv organizovanog kriminala i korupcije, 
naveo je za Evropski puls, Milivoje Katnić, 
glavni specijalni tužilac.

 » Kako Vi vidite poziciju Specijalnog državnog 
tužilaštva i svoju lično u nastupajućem periodu?

Kako svoju, tako i poziciju Specijalnog 
tužilaštva posmatram u okviru zakonodavnog 
okvira, odnosno odgovornosti za preuzete 
obaveze, profesionalnog odnosa i sveukupnog 
jačanja instituta kredibilnosti i nezavisnosti 
rada Specijalnog državnog tužilaštva.

 » Što će u narednom periodu biti Vaši prioriteti 
u radu?

Prioritet u radu Specijalnog državnog 
tužilaštva jeste svakako inteziviranje borbe 
protiv organizovanog kriminala i korupcije. 

Naravno, uz to je neraskidivo vezano i 
sprovođenje finansijskih istraga sa ciljem trajnog 

oduzimanja imovine stečene kriminalnom 
djelatnošću. Naime, jedan od osnovnih 
ciljeva organizovanih kriminalnih grupa kao 
i koruptivnih krivičnih djela jeste ostvarenje 
nezakonite imovinske koristi, legalizacija te 

imovinske koristi i korišćenje takve imovinske 
koristi za vršenje novih krivičnih djela. Krajnji 
cilj svodi se na potpunu legalizaciju nezakonito 
stečene imovinske koristi i njeno korišćenje za 
legalne poslove. Upravo zbog toga oduzimanjem 
imovinske koristi proistekle iz krivičnog djela 
postiže se više ciljeva: organizovane kriminalne 
grupe lišavaju se finansijske osnove za vršenje 
novih krivičnih djela, spriječava se legalizacija 
nezakonite dobiti i njeno ulaganje u legalne 
finansijske tokove, a samim tim štiti se privreda, 
finansijsko tržište i ekonomski razvoj društva. 

Konačno, oduzimanje imovine proistekle 
iz krivičnog djela nekada je važnije i od 
same osude izvršilaca krivičnih djela iz kojih 
nezakonita dobit proističe i ono često više 
pogadja izvršioce krivičnih djela od same osude 
za izvršenje tih krivičnih djela. 

 » Koliko ste optimista da će u najskorijem roku 
biti oformljen Specijalni policijski tim?

Kao Glavni specijalni tužilac ne želim da 
govorim ni o optimizmu ni o pesimizmu već 
o realnoj potrebi da se Specijalnom državnom 
tužilaštvu stvore svi zakonom propisani uslovi 
za rad. Neophodno je kompletiranje tima kojim 
raspolažem kako bi se realizovali prioriteti 
o kojima sam govorio, odnosno uspješnije 
vodila borba protiv svih vidova organizovanog 
kriminala i korupcije. 

 » Da li ste zadovoljni saradnjom sa Upravom 
policije i da li postoji konkretan prostor za 
unapređenje iste?

Saradnjom sa Odsjekom za suzbijanje 
privrednog kriminalitata Uprave policije  sam 
više nego zadovoljan. Upravo su rezultati 
ovog Odsjeka značajno doprinijeli uspjehu 
Specijalnog državnog tužilaštva i to je 
glavni razlog zbog kog sam dao saglasnost 
da se na čelu Policijskog odjeljenja nađe 
Dragan Radonjić koji rukovodi Odsjekom 

Glavni specijalni tužilac Crne Gore, Milivoje Katnić 

Spriječićemo opstrukcije 
Specijalnog tužilaštva

www.cgo-cce.org
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Milivoje Katnić



za suzbijanje privrednog kriminaliteta. 98% 
pripadnika Ministarstva unutrašnjih poslova 
Crne Gore bezrezervno podržava aktivnosti 
Specijalnog državnog tužilaštva u borbi protiv 
organizovanog kriminala i korupcije i to me 
posebno raduje.

 » Koliko se do sada uspjelo uraditi u 
formiranju multidisciplinarnog tima i primjeni 
multidisciplinarnog pristupa u istragama u 
Specijalnom tužilaštvu?

Aktivnosti oko formiranja muldisiciplinarnog 
tima su u završnoj fazi. 

Uz već tri postojeća saradnika za oblast 
ekonomsko – finansijsko i bankarsko poslovanje 
u završnoj fazi je i izbor i saradnika za poslove 
poreza. 

Specijalno državno tužilaštvo biće ojačano 
i stručnjacima u oblasti informacionih 
tehnologija. 

U složenim predmetima formiram 
Specijalni istražni tim koji pored Glavnog 
Specijalnog tužioca čine i Specijalni tužioci 
i policijski službenici, istražitelji i državni 
službenici iz drugog nadležnog organa. Do 
sada sam formirao 10 takvih timova. 

 » Koliko će ugovora o priznanju krivice, po 
Vašem mišljenju, doprinijeti bržem presuđivanju 
i dolaženju do pravosnažnih presuda, a sa druge 
strane da li postoji realna opasnost da ovi ugovori 
budu zloupotrijebljeni u praksi?

Sporazum o priznanju krivice je relativno 
noviji pravni institut u našem krivičnom 

postupku. Uveden je u naše procesno 
zakonodavstvo 2009, a karakterističan je za 
anglosaksonske krivične postupke, odnosno 
tzv. adverzijalne (stranačke) tipove krivične 
procedure, ali je danas veoma široko prihvaćen 
i u brojnim kontinentalno-evropskim krivično 
procesnim zakonodavstvima.  

Ovaj institut vodi porijeklo iz američke 
sudske prakse (poznatiji kao plea bargaining). 
U SAD-u je prisutan visok procenat okončanja 
krivičnih predmeta zaključenjem sporazuma o 
priznanju krivice, više od 90 %.  

Nijedno zakonsko rešenje nije savršeno 
i svakako da se i ovom institutu mogu naći 
primjedbe. Međutim, njegov ratio legis 
u našem Zakonu o krivičnom postupku 
jeste brže okončanje krivičnih postupaka i 
smanjenje troškova, a da se pritom ne ugroze 
interesi zakonitosti i pravičnosti. Njime se 
nesporno smanjuje trajanje krivičnog postupka 
i neuporedivo brže dolazi do pravosnažnih 
presuda, a zaštićena su prava oštećenog uz, 
naravno, moralnu satisfakciju oštećenima da 
učinilac bude kažnjen za izvršeno djelo.

S.Pešić
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Milivoje Katnić

Neka se pripreme za odbranuoni koji opstruiraju 
Specijalno tužilaštva

 » U javnosti su se mogli čuti navodi 
da imate ozbiljnih opstrukcija u radu. 
O kakvim se preprekama radi, iz kojih 
interesnih krugova se formiraju i da li su 
vezane za strukturu vlasti?
Kao što sam već rekao,  riječ je o osobama 
koje žele da onemoguće Specijalno državno 
tužilaštvo da zakuca i na njihova vrata. Koliko 
god oni bili riješeni da nas spriječe, to im neće 
poći za rukom, jer smo i mi riješeni da radimo 
svoj posao. Umjesto što opstruiraju Specijalno 
državno tužilaštvo možda bi im bolje bilo da 
vrijeme troše na pripremanje odbrane. 
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iz EU

Vozači koji hrču ne mogu profesionalno obavljati 
svoj posao  

Za sve profesionalne vozače u 
EU, od 1. januara 2016, stupila je 
na snagu direktiva o obaveznom 
posjedovanju potvrde ljekara da ne 
pate od poremećaja koji se manifestuje 
hrkanjem u snu. Direktiva se odnosi 
na sve profesionalne vozače autobusa, 
šlepera, pa čak i na pilote koji će, ako 

pate od ovog poremećaja, ostati bez licence. Statistike na 
osnovi kojih je EU donio ovakvu direktivu pokazuju da 
su vozači koji pate od ovog poremećaja, koji predstavlja 
opstrukciju disanja tokom sna, odgovorni za oko 30% 
nesreća sa smrtnim ishodom. Kazne za neposjedovanje 
ljekarske potvrde će biti nekoliko hiljada eura za kompaniju i 
do 1000 eura za vozača.

Varšava napravila 
popis mačaka 

lutalica

Varšava je, na zahtjev jednog 
od poslanika, napravila 
popis mačaka lutalica kojih 
u ovom gradu ima više od 
30.000. Prethodno su, u 

cilju ekološke deratizacije, 2015. uložili 340.000 eura za 
hranu kojom mačke prihranjuju volonteri u svakoj gradskoj 
četvrti. Građani smatraju da je ovo važna odluka za grad 
budući da mačke koje slobodno žive na ulici, štite građane 
od prisutnosti i pretjeranog razmnožavanja miševa i pacova. 
Građani u velikom broju podržavaju vlasti u naporima da 
zaštite ove životinje, te i sami pomažu na način što zimi 
ostavljaju otvorene prozore od podruma kako bi se mačke 
zaštitile od zime. 

Danska reformom prava na azil uvodi 
oduzimanje imovine 

imigrantima

U Danskoj je 26. januara 
usvojen zakon kojim se 
izbjeglicama trajno oduzimaju 
sve dragocjenosti vrijednije 
od 1.300 eura, kako bi se 
platili troškovi njihovog 

boravka tokom traženja azila. Ovaj zakon je izazvao brojne 
komentare i kontroverze, mnogi ga porede sa konfiskacijom 
jevrejske imovine u nacističkoj Njemačkoj, prije i tokom 
Drugog svijetskog rata. U strahu od domino efekta, 
UNHCR je početkom godine osudio tu reformu “koja bi 

mogla podgrijati strah i ksenofobiju” u svim zemljama koje 
primaju emigrante. Po UNHCR-u, Kopenhagen time gazi 
Evropsku konvenciju o ljudskim pravima, Konvenciju o 
pravima djece i preporuke UN-a o izbjeglicama. Sa druge 
strane ministarka za integraciju i imigraciju Inger Stoejbert 
kaže da takve mjere jednostavno stavljaju emigrante u 
ravnopravan položaj sa nezaposlenim Dancima koji 
moraju prodati ličnu imovinu iznad određene vrijednosti 
za ostvarivanje prava na socijalnu pomoć. Tvrdi da će ta 
sredstva pomoći plaćanju troškova zdravstvene zaštite, 
obrazovanja i stanovanja. Po ovom zakonu, tražitelji azila 
mogu zadržati stvari od sentimentalnih vrijednosti, kao što 
su porodične fotografije, odlikovanja i porodični nakit, dok 
im policija može oduzeti svu ostalu imovinu koja prelazi 
naznačenu vrijednost. Danska se na ovaj korak odlučila jer se 
nalazi među zemljama koje su prošle godine primile najviše 
migranata u odnosu na broj stanovnika, te ocjenjuje da više 
nije u stanju finansirati njihov boravak i integraciju u društvo.

Evropska unija uvozi više od 50% energija

EU nije energetski održiva jer uvozi više od 50 % 
energije, najviše iz Rusije. To su podaci iz najnovijeg 
izvještaja Eurostata. Od 
članica EU-a, o uvozu energije 
su najmanje zavisne Estonija 
(8,9%), Danska (12,8%) i 
Rumunija (17%), dok sa druge 
strane, o uvozu energije su 
najviše zavisne Malta (97,7%), 
Luksemburg (96,6%), Kipar 
(93,4%), Irska (85,3%), Belgija 
(80,1%) i Litvanija (77,9%). Podaci Eurostata otkrivaju 
da su 2014. članice EU-a bile energetski zavisnije 
nego 1990. jer je prosječna energetska zavisnost u tom 
razdoblju porasla sa 44,2% na današnjih 53,4%.

Sve veći broj građana Evropske unije 
kupuje električne i 

hibridne automobile
U toku 2015. godine udvostručena 
je prodaja električnih automobila 
u zemljama Evropske unije, u 
odnosu na godinu ranije, a lider 
po broju prodanih automobila 
na električni pogon je Holandija. 
Prema podacima Udruženja 
evropskih proizvođača automobila (ACEA), tokom 2015. 
u zemljama EU prodato je ukupno 146.161 električnih 
automobila, što je za 108% više u odnosu na 2014. Kad 
su u pitanju hibridni automobili, lider u broju prodatih je 
Francuska, koju slijede Velika Britanija, Italija i Njemačka.
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Percepcija o (ne) korumpiranosti obrazovnog 
sistema u Crnoj Gori nije unformna, ali 
zabrinjava rast onih koji vjeruju da je korupcija 
u ovoj oblasti široko rasprostranjena u različitim 
oblastima i oblicima, kao i da po većini 
analiziranih parametara ona raste, zaključuje 
se u istraživanju javnog mnjenja o korupciji 
u obrazovanju koje je dio projekta “Da samo 
znanje donosi zvanje”, koji Centar za građansko 
obrazovanje (CGO) sprovodi u saradnji sa 
ELIAMEP-om, a uz podršku Delegacije EUu 
Crnoj Gori. Stručni i terenski dio istraživanja 
uradila je agencija Ipsos Strategic Marketing. 

Tokom istraživanja 52% građana je navelo  da 
je korupcija prisutna ili prisutna u velikoj mjeri 
na privatnim fakultetima i višim školama, dok 
je taj procenat za državne fakultete i škole 47%, 
a znatno niži kad je riječ o srednjim školama 
(25%) i osnovnim školama (14%). U poređenju 
sa 2011, kada su CGO i CEMI radili slično 
istraživanje, ovo je dramatičan rast percepcije 
korupcije na državnim fakultetima, za čak 18%, 

jer je 2011. iznosio 29% da bi u četiri godine 
kasnije bio viđen kroz 47%, što svakako treba da 
zabrine rukovodstvo UCG.

Oblast koja se percipira kao najprožetija 
korupcijom je zapošljavanje ili biranje u 
akademska zvanja gdje 53% građana vjeruje da 
je korupcija prisutna u određenoj mjeri. Malo 
manje od polovine građana vjeruje da korupcija 
postoji i prilikom ocjenjivanja studenata (48%) 
odnosno upisa na fakultete (48%), i dodjele 
mjesta u domovima (47%). Ispitanici kao 
korumpirane oblasti vide i izbor studentskih 
predstavnika (38%), a upis u srednje (26%) 
i osnovne škole (13%) se cijene oblastima sa 
manje korupcije.

Korupcija u obrazovanju 
sve prisutnija

Piše: Radoš Mušović

Polovina građana u Crnoj Gori vjeruje 
da je u Crnoj Gori danas moguće kupiti 
važeću diplomu određene škole ili fakulteta 
u Crnoj Gori



www.cgo-cce.org

Evropski puls11

Nalazi istraživanja ukazuju da su u Crnoj Gori u 
obrazovnom sistemu rasprostranjeni nepotizam 
i korišćenje partijkih veza (61% građana vjeruje 
u to), a ništa manji problem nije ni primanje 
mita ili poklona (42%). Svega 15% građana 
Crne Gore navodi da su ikada lično koristili 
rođačke, partijske ili neke druge veze kako bi 
sebi ili nekoj sebi bliskoj osobi obezbijedili 
bolju ocjenu u školi/na fakultetu ili polaganje 
ispita, ali je spremnost na davanje mita za ove 
svrhe nešto veća (18%). Brine veliki pad onih 
koji su spremni da prijave nadležnim organima 
da im je traženo mito kroz obrazovni sistem 
odnosno sa 61% onih koji su to bili spremni 
da urade 2011, u 2015. su to spremni tek dvije 
petine građana ili 40% što svakako predstavlja 
i refleksiju nedostatka mjerljivih rezultata 
nadležnih institucija kad je riječ o borbi protiv 
korupcije u obrazovanju.

 
Pitanje duplog zapošljavanja na UCG kojim 
se CGO intezivno bavio u proteklom periodu, 
dobija na prepoznatljivosti i sada je kao problem 
prepoznato od skoro polovine građana (44%), a 
među njima dominantno međuonima koji su sa 
visokim ili višim obrazovanjem.

Crnogorski građani nemaju dilemu da u sistemu 
obrazovanja postoje privilegovani učenici (81%), 
a njih identifikuju među djecom roditelja na 
visokim funkcijama i položajima, zatim bogatih 
roditeja, kao i među djecom partijski podobnih 
roditelja dok ih je najmanje identifikovano 
među djecom prosvjetnih radnika.
 
Takođe, polovina građana u Crnoj Gori vjeruje 
da je u Crnoj Gori danas moguće kupiti važeću 
diplomu određene škole ili fakulteta u Crnoj 
Gori. Kad je riječ o iskustvenom doživljaju, 
19% ističe da zna nekoga ko je kupio diplomu, 
pri čemu je, među građanima sa višim nivoom 
obrazovanja ovaj procenat nešto viši”.
 
Kad je riječ o plagijatima, kojima se CGO 
bavi već neko vrijeme, trećina građana (35%) 
ističe da su plagijati relativno česta pojava u 
Crnoj Gori, a znatno manji broj je onih koji 
lično poznaju nekog ko je plagirao naučni 
rad, magistarski ili doktorski rad (14%), pri 
čemu građani sa višim nivoom obrazovanja 
imaju nešto negativniju sliku i međunjima je 
27% onih koji znaju plagijatore, rezultati su 
istraživanja. CGO je predložio Operativnom 
timu za izradu Akcionog plana i sprovođenje 
mjera iz Akcionog plana u skladu sa principima 
Partnerstva otvorenih vlada da se uvede 
obaveza objavljivanja magistarskih i doktorskih 
radova akademske strukture zaposlenih na 
visokoškolskim ustanovama, kao i nosioca 
javnih ovlašćenja, na portalima visokoškolskih 
ustanova, kao i na sajtu Ministarstva prosvjete 
za nosioce javnih ovlašćenja. Takav prijedlog 
kao vid rješavanja problema plagijata u Crnoj 

Istraživanja

Crnogorski građani nemaju dilemu da u 
sistemu obrazovanja postoje privilegovani 
učenici (81%), a njih identifikuju među 
djecom roditelja na visokim funkcijama i 
položajima, zatim bogatih roditeja, kao i 
među djecom partijski podobnih roditelja 
dok ih je najmanje identifikovano među 
djecom prosvjetnih radnika.
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Gori podržava 59%, bilo da misle da bi to 
doprinijelo rješavanju ovog problema u velikoj 
ili određenoj mjeri, dok 25% misli da bi to 
doprinijelo u maloj mjeri a 16% ne može da 
procijeni.
 
Nekih 2/5 građana smatra da se o problemu 
korupcije u obrazovanju u javnosti govori manje 
nego što bi trebalo. Dalje, za medije (17%) i 
nevladine organizacije (16%) se navodi da su 
najviše doprinijeli otvaranju pitanja korupcije 
u obrazovanju u crnogorskoj javnosti.

Takođe dvije petine građana (39%) ističe 
pesimizam po pitanju mogućnosti smanjenja 
korupcije uobrazovanju. Na kraju važno je istaći 
da građani vjeruju da je korupcija u obrazovanju 
unutrašnje pitanje obrazovnog sistema, i da 
većina građana istovremeno ističe Ministarstvo 
prosvjete kao najodgovornije za problem 
korupcije u obrazovanju i kao instituciju koja 
najviše treba da radi na suzbijanju korupcije u 
obrazovanju u Crnoj Gori. Treba naglasiti da 
građani najodgovornijima za sadašnje stanje 
u obrazovanju pored Ministarstva prosvjete 
(18%), vide policiju, tužilaštvo i sudove (12%) 
ali i sveopštu moralnu krizu i krizu društvenih 
vrijednosti (12%), zatim sistem obrazovanja 
kao takav (11%), lošu materijalnu situaciju 
među profesorima (10%), lošu zakonsku 
regulative (8%), same učitelje, nastavnike i 
profesore (8%), ali i političke partija i političku 
elitu (5%), roditelje učenika i studenata (5%), 
kao i admnistraciju u školama i na fakultetima 
(4%).

Cjelokupno istraživanje dostupno je na linku: 
http://media.cgo-cce.org/2016/01/istrazivanje.pdf 

S.P.

Istraživanja

CGO je predložio Operativnom timu 
Partnerstva otvorenih vlada da se uvede 
obaveza objavljivanja magistarskih i 
doktorskih radova akademske strukture 
zaposlenih na visokoškolskim ustanovama, 
kao i nosioca javnih ovlašćenja, na 
portalima visokoškolskih ustanova, kao i 
na sajtu Ministarstva prosvjete za nosioce 
javnih ovlašćenja. Takav prijedlog kao 
vid rješavanja problema plagijata u Crnoj 
Gori podržava 59%, bilo da misle da bi to 
doprinijelo rješavanju ovog problema u 
velikoj ili određenoj mjeri, dok 25% misli 
da bi to doprinijelo u maloj mjeri a 16% ne 
može da procijeni.
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Nakon devet mjeseci pregovora između 
predstavnika Velike Britanije i EU, premijer 
David Cameron i predsjednik Savjeta EU 
Donald Tusk su krajem januara postigli 
sporazum o uslovima ostanka Velike Britanije 
u EU. Dogovor je morao biti sklopljen na 
brzinu, da bi mogao biti potvrđen od strane 
država članica na narednom samitu Savjeta EU 
16. februara, jer se očekuje da bi referendum 
o izlasku Velike Britanije iz EU mogao biti 
održan već u junu. 

Sporazum bi trebalo da omogući Cameronu 
da se izvuče iz nezgodnog položaja u kome 
se našao nakon što je uoči prošlogodišnjih 
parlamentarnih izbora u Velikoj Britaniji, 
u pokušaju da se dodvori euroskeptičnom 
krilu svojih glasača, obećao da će u slučaju 
pobjede na izborima održati referendum o 
izlasku Velike Britanije iz EU do kraja 2017. 
Problem je u tome što uprkos predizbornom 
podgrijevanju nacionalističkih osjećaja izlazak 
iz Unije nikada nije formulisan kao realna 
politička opcija. Za Britaniju bi to u najboljem 
slučaju bio dugotrajan, komplikovan proces 
za koji nema plana ni presedana, a koji bi 
gotovo sigurno doveo do nedoumica u vezi 
ekonomskih i trgovinskih odnosa, konflikta 
sa Škotskom, i nezadovoljstva među stranim 
investitorima. Predsjednik Barack Obama je 
već upozorio da je za Britaniju bolje da ostane 
u EU, a američki finansijski gigant Goldman 
Sachs je donirao "značajnu šestocifrenu sumu" 
kampanji za ostanak u EU, usput upozorivši da 
bi napuštanje članstva ozbiljno ugrozilo funtu. 
Sam Cameron je već više puta najavio da je 
spreman da povede kampanju za ostanak EU, 
ali prvo mora naći načina da glasače ubijedi da 
to neće značiti izdaju nacionalnih interesa i da 
Velika Britanija ostaje pod mnogo povoljnijim 
uslovima nego što je to do sada bio slučaj.

Četiri zahtjeva sa kojima je britanski 
pregovarački tim nastupio su zaista 
predstavljali ozbiljan izazov institucionalnom 

poretku Evropske unije: prvo, izmijeniti 
osnovne ugovore EU kako bi se u potpunosti 
izbrisala klauzula da evropske članice teže 
"sve bližoj uniji" za koju Velika Britanija 
tvrdi da predstavlja skrivene federalističke 
ambicije; drugo, omogućiti članicama EU koje 
nemaju euro kao valutu uticaj na donošenje 
odluka unutar Eurozone, posebno u pogledu 
osnivanja bankovne unije; treće, uvesti mjere 
za "povećanje konkurentnosti", što prevedeno 
sa diplomatskog jezika znači dozvoliti 
nacionalnim parlamentima da blokiraju 
evropske zakone koje smatraju štetnim po 
nacionalne ekonomske interese; i četvrto, 
dozvoliti zemljama poput Velike Britanije da 
zaustave priliv radne snage iz drugih članica 
EU i uskrate im pravo na naknade po osnovu 
nezaposlenosti u prve četiri godine boravka na 
svojoj teritoriji.

Kako to obično biva, sporazum koji je početkom 
februara proglasio predsjednik Savjeta EU 
Tusk sadrži znatno razvodnjene verzije sva 
četiri zahtjeva. Lideri EU su u startu odbili 
svaki razgovor o izmjenama osnovnih ugovora, 
koje bi bile ne samo politički opasne već i 
praktično nemoguće, obzirom da ih moralo 
formalno ratifikovati svih 28 članica. Umjesto 
toga, sa Velikom Britanijom će biti potpisan 
protokol pri Ujedinjenim nacijama kojim se 
ova država izuzima iz ambicije "sve bliže unije". 
Što bi to trebalo značiti u praksi nije jasno 
nikome, posebno imajući u vidu da se Velika 
Britanija već trideset godina uspješno izuzima 
iz gotovo svih integracionih projekata EU, od 
Šengena do Ekonomske i monetarne unije. 

Izazovi u EU

Sitni ustupci, krupna 
simbolika

Piše: dr Vera Šćepanović

Sporazum između Velike Britanije i EU o izmijenjenim uslovima članstva

Do referenduma se još svašta može dogoditi, 
ali kako sada stvari stoje izgleda da će se 
velika saga o izlasku Velike Britanije iz EU 
završiti kako se već završava većina kriza 
u Uniji - ne treskom, već komplikovanim 
administrativnim amandmanima
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Slično je prošao i zahtjev da se Veliku Britaniju 
više pita u poslovima Eurozone - Francuska 
je kategorično odbila svaku mogućnost veta 
ne-članica na odluke unutar Eurozone, i sve 
što je Britanija dobila je nejasno obećanje 
da će u budućnosti biti više konsultovana. 
Zahtjev za većom kontrolom nacionalnih 
parlamenata nad evropskim zakonima je, 
pomalo ironično, razriješen mehanizmom koji 
će prisiliti Veliku Britaniju na više, a ne manje 
saradnje sa drugim članicama i institucijama 
Unije. Naime, nacionalni parlamenti ne mogu 
samostalno pobiti evropske zakone, ali 55% 
svih parlamenata (ili 16 članica EU) mogu 
vratiti zakon na ponovno razmatranje Savjetu 
EU. To nacionalnim parlamentima daje 
malo više uticaja, ali ostavlja konačnu odluku 
institucijama EU, i znači da, u slučaju da želi 
da spriječi usvajanje određenog akta, Velika 
Britanija mora naći još 15 članica da je u tome 
podrži. 

Najkontroverznijim se pokazao zahtjev za 
ograničavanjem socijalnih prava radnika iz 
drugih članica EU. Prijedlog četvorogodišnje 
zabrane primanja naknada po osnovu rada 
i nezaposlenosti zadire u samu srž principa 
nediskriminacije i osnovne slobode kretanja 
radne snage u EU. Posebno su burno reagovale 
nove istočnoevropske članice EU, čijih oko 
milion i po građana živi i radi u Velikoj 
Britaniji. U isto vrijeme, britanski zahtjev 
je naišao na manje ili više otvorenu podršku 
bogatijih članica koje se i same suočavaju sa 
prilivom radnika sa istoka. Danski premiejr 
Lars Løkke Rasmussen je već obećao podršku 
Britaniji u pregovorima sa EU, dodajući da 
će Danska najvjerovatnije i sama uvesti slične 
mjere. I njemačka ministrka rada Andrea 
Nahles je potvrdila da će Njemačka pomoći 
Britaniji da nađe načina da ograniči socijalnu 
pomoć migrantima iz drugih zemalja EU. 
Istočnoevropske članice su najavile vanredni 
samit Višegradske grupe 15. februara kako bi 
dogovorile zajedničku poziciju, ali je najveća od 
njih, Poljska, već pristala na britanske zahtjeve 
u zamjenu za političku podršku.  

Svakako je mnogo pomoglo i to što je, umjesto 
prvobitne zabrane naknada za migrante, 
Velika Britanija prisiljena da prihvati mnogo 
blaži oblik ograničavanja pomoći, gdje će 
naknade biti postepeno povećavane srazmjerno 
godinama rada provedenim u zemlji. Uz to, 

nijedna članica neće moći da jednostrano 
uvede takva ograničenja kad god to želi, već 
samo pod strogo određenim uslovima vezanim 
za broj imigranata u određenom periodu, i to 
nakon dobijene saglasnosti Evropske komisije 
i Savjeta EU. 

Drugim riječima, konačni sporazum je daleko 
od polaznih zahtjeva Velike Britanije i još dalje 
od pobjede principa nacionalnog suvereniteta 
nad evropskim pravilima. Ništa od toga nije 
smetalo premijeru Cameronu da proglasi 
pobjedu i započne kampanju za ostanak 
Britanije u Evropskoj uniji. Njegov entuzijazam 
nije prevario nikoga kod kuće: konzervativna 
štampa nije krila prezir prema mršavim 
ustupcima, a saslušanje u predstavničkom domu 
je otkrilo i burno nezadovoljstvo stranačkim 
redovima konzervativaca. Cameron, međutim, 
ima još par mjeseci da sastavi jaku koaliciju za 
podršku EU, a može se osloniti i na podršku 
tradicionalno pro-evropskih labrista. Njegovi 
protivnici mogu da računaju na rašireno 
nezadovoljstvo glasača Evropskom unijom, 
ali im nedostaje jedinstveno vođstvo i - što 
je još važnije - jasna vizija o tome kako će 
izgledati "život nakon EU". Naravno, svašta 
se još može dogoditi do referenduma, ali 
kako sada stvari stoje izgleda da će se velika 
saga o izlasku Velike Britanije iz EU završiti 
kako se već završava većina kriza u Uniji - ne 
treskom, već komplikovanim administrativnim 
amandmanima. 

Izazovi u EU

Najkontroverzni je zahtjev za ograničavanjem 
socijalnih prava radnika iz drugih članica EU, 
koji zadire u samu srž principa nediskriminacije 
i slobode kretanja radne snage u EU i kome se 
naročito protive nove istočnoevropske članice 
EU. Prijedlog je, međutim, naišao na podršku 
bogatijih članica poput Danske i Njemačke 
koje su najavile da i same razmatraju uvođenje 
sličnih mjera



Nakon nešto više od godinu dana od početka 
izbjegličke krize, zemlje zapadnog Balkana 
se susreću sa najozbiljnijim migracijskim 
izazovima do sada. Posebno su ovom krizom 
pogođene Makedonija, Srbija i Hrvatska za 
koje se procjenjuje da su u minulom periodu 
primile više od 700 000 izbjeglica, a prema 
nezvaničnim navodima u budućnosti ova 
brojka može da premašiti kvotu od milion 
imigranata. Tzv. „Balkanska ruta“ predstavlja 
najpopularniji tranzitni put izbjeglica prema 
zemljama zapadne i sjeverne Evrope, što je u 
velikoj mjeri uticalo na neke balkanske zemlje 
da postrože svoju migracionu politiku, pa čak 
i da podignu bodljikavu ogradu. Makedonska 
teritorija, kao jedna od glavnih izbjegličkih 
tranzitnih ruta, uveliko postavlja zaštitnu 
ogradu uz granicu sa Grčkom, nastojeći da 
zaštiti od priliva novih izbjeglica koje dolaze 
preko Grčke iz Turske. Postavlja se pitanje, da 
li Makedonija ima administrativne i tehničke 
kapacitete da zaustavi novi talas izbjeglica? 

I mnogo bitnije: na koji način će EU riješiti 
problem migracione krize?

Zemlje članice EU su podijeljene po pitanju 
rješavanja izbegličke krize. Grupu zemalja koju 
predvodi Njemačka, uz podršku Francuske 
i Holandije, zastupa strategiju zaustavljanja 
izbjeglica u Turskoj, uz zajedničku kontrolu 
grčko-turske granice na Egejskom moru nakon 
čega bi ove izbjeglice bile direktno prebačene 
na teritoriju zainteresovanih zemalja članica. 
Samim tim potezom, balkanska tranzitna ruta 
bila bi zaustavljena i onesposobljena, a zemlje 
zapadnog Balkana pored svojih političkih, 
socio-ekonomskih i bezbjednosnih problema 
ne bi morale da se bave dodatno i migracionom 
politikom. Alternativu ovom pristupu 
zastupaju zemlje članice Višegradske grupe 
(Češka, Slovačka, Mađarska i Poljska) koje 
imaju podršku predsjednika EK Jean Claude 

Junckera, Slovenije i Austrije. Prema drugom 
scenariju, dalji proces nadiranja izbjeglica 
prema zemljama članicama EU trebalo bi 
zaustaviti na južnim granicama Balkana, tačnije 
dužinom granice Grčke i njenih sjevernih 
susjeda -  Albanije, Makedonije i Bugarske. 
Ove zemlje zalažu se za podizanje ograde po 
ugledu na primjer iz Mađarske, nastojeći na taj 
način da trajno zaustave talas izbjeglica ka EU.

Međutim, malo je vjerovatno da će plan 
zaustavljanja izbjeglica koje zastupaju 
zemlje Višegradske grupe uvidjeti svjetlost 
dana. Njemačka kancelarka Angela Merkel 
već je obavila niz bilateralnih sastanka sa 
predsjednikom Vlade Turske Ahmedom 
Davutogluom, i vrlo je vjerovatno da će 
Turska pristati na migracionu saradnju sa EU 
u zamjenu za neke političke, ekonomske ili 
najvjerovatnije finansijske ustupke. S druge 
strane, nije realno očekivati da će se zaštita 
Šengenskog sporazuma rješiti tako što će sve 
zemlje zatvoriti granicu prema Grčkoj, i na 
taj način ostaviti ovu zemlju članicu EU da se 
sama brine o izbjeglicama. U svijetlu goruće 
ekonomske i finansijske krize koja pogađa 
Grčku već nekoliko godina, izvjesno je da će 
glavne zemlje članice EU pokazati solidarnost 
za najjužnijom zemljom članicom kako kroz 
zajedničku kooperaciju tako i kroz jačanje 
kapaciteta FRONTEX-a i zaštite granica EU. 

Posljednje, ali ne manje važno, balkanske zemlje 
će imati značajnu ulogu u procesu rješavanja 
izbjegličke krize ali ne i presudnu. Apsurdno 
bi bilo tražiti od Makedonije koja nije zemlja 
članica EU da štiti Šengenski evropski prostor, 
posebno ako se ima u vidu činjenica da se ova 
zemlja suočava sa ozbiljnom unutrašnjom 
političkom krizom, te da ne raspolaže dovoljnim 
infrastrukturnim kapacitetima u cilju rješavanja 
izbjegličke krize.

Da li je Balkan sposoban 
da zadrži izbjeglice?
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Piše: mr Vladimir Vučković



Najveći primaoci sredstava iz javnih fondova u 2014.

Godišnje istraživanje CGO-a o finansiranju medija u Crnoj Gori iz javnog sektora

Jednake šanse za sve 
medije u Crnoj Gori?
Centar za građansko obrazovanje (CGO), u 
saradnji sa britanskom ambasadom u Podgorici,  
krajem 2015. objavio je izvještaj ,,Jednake šanse za 
sve medije u Crnoj Gori''. Izvještaj je predstavljen 
na konferenciji, 21. 12. 2015, koju je otvorio 
britanski ambasador u Crnoj Gori, NJ. E. 
Ian Whitting, naglašavajući: “Svako ko živi u 
demokratskom društvu svjestan je značaja uloge 
medija. Demokratija teško da može nastati i opstati 
bez slobodnih medija, koji na profesionalan i etički 
način izvještavaju o temama od javnog interesa. 
Na medijima je da istražuju slučajeve, izvještavaju, 
dovode u pitanje uvriježena mišljenja i običaje. I 
pored toga što igraju izuzetno važnu ulogu, njihov 
položaj je veoma ranjiv. Mediji širom svijeta se 
suočavaju sa finansijskim izazovima, a situacija je 
još teža na malom crnogorskom tržištu”. 
Shodno Zakonu o slobodnom pristupu 
informacija, CGO je prikupio podatke o tome 
kojim medijima, agencijama za odnose sa 
javnošću, produkcijskim kućama i agencijama za 
istraživanje javnog mnjenja, je javni sektor uplatio 
novčana sredstva i u kojem iznosu. Prema Zakonu 
o budžetu Crne Gore, javni sektor obuhvata 
državne organe, opštine, nezavisna regulatorna 
tijela, javne ustanove i privredna društva u kojem 
država ili opštine imaju većinski vlasnički udio, 

kao i pravosudne organe. Podaci iz ovog izvještaja 
ukazuju na netransparentno i nekontrolisano 
finansiranje medija, što dalje utiče i na (zlo)
upotrebe medija, devijacije na medijskom tržištu 
i ostale faktore koji oblikuju egzistenciju kako 
državnih, tako i privatnih medija. Kao posljedica 
javlja se i prikrivena cenzura, koja se definiše kao 
pokušaj vlasti da utiču na medijsko izvještavanje 
kroz različite oblike pritisaka, a bez upotrebe 
zakonske zabrane, otvorene cenzure sadržaja 
vijesti ili direktne fizičke represije prema medijima 
i novinarima. 
Medijska scena u Crnoj Gori je pluralistička i 
nju čine 21 televizijski kanal, 55 radio stanica, pet 
dnevnih novina, jedan nedjeljnik i jedna novinska 
agencija. Tačan broj elektronskih magazina 
i portala nije poznat. Ukupno procijenjeno 
marketinško tržište u 2014. bilo je 9-9,5 miliona 
eura, ali zbog manje privredne aktivnosti 
uslovljene ekonomskom krizom, procjenjuje se 
da značajan dio sredstava dolazi upravo iz javnog 
sektora. Konkretno, u toku 2014,  istraživanje 
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Istraživanje CGO-a je pokazalo da su organi 
javnog sektora, u 2014, medijima uplatili 
2.125.791,78 EUR



Piše: Vladimir Vučković

CGO-a je pokazalo da su organi javnog sektora, 
po navedenim osnovima, medijima uplatili 
2.125.791,78 EUR. Važno je napomenuti da ovo 
nije konačna cifra, imajući u vidu da su podaci 
prikupljeni od 66% istraživanjem obuhvaćenih 
organa te se osnovano može pretpostaviti da je 
ova cifra značajno veća. Od 334 organa javnog 
sektora koji su bili obuhvaćeni istraživanjem, 226 
je odgovorilo na dostavljeni dopis, dok 116 nije 
dostavilo tražene podatke.
Gledano oo kategoriji subjekata, koji su u 
istraživanju podijeljeni na štampane, elektronske, 
radio, portale i informativne agencije, kao i 
marketinške agencije i produkcijske kuće, vidljivo 
je da je najveći dio budžeta - čak 42.2% uplaćen 
marketinškim agencijama i produkcijskim 
kućama. U ovoj kategoriji, najviše sredstava 
prihodovali su agencija Fleka, zatim DPC i 
Arhimed. Kod TV kanala, ubjedljivo najveći 
dio budžeta je izdvojen za finansiranje RTCG. 
Znatno manje dobijaju TV Vijesti, zatim Pink M, 
Prva, Atlas i niz lokalnih TV stanica. 
Za ukupno finansiranje štampanih medija iz 
budžeta se izdvaja 213.570 eura, a više nego 
polovina ovog iznosa izdvaja se za finansiranje 
dnevnika ,,Pobjeda".  Na drugom mjestu, ali sa 
znatno manje prihoda, nalazi se ,,Dan’’, a nešto 
manje dobijaju ,,Vijesti", ,,Dnevne novine’’ i ostali 
štampani mediji. 
Sve popularnija vrsta medija među crnogorskim 
građanima su online portali. Među njima, 
javni sektor najviše finansira Portal Analitiku i 
novinsku agenciju MINA, dok su na listi nešto 
slabije kotirani portali: Vijesti, CdM, RTCG, 
Pobjeda i Roditelji.me. 
Najveći potrošači javnog sektora su ministarstva, 
među kojima prednjači Ministarstvo održivog 
razvoja i turizma. Prema dobijenim podacima, 
ministarstva su najviše uplatila marketinškim 
agencijama i produkcijskim kućama. Za razliku od 
njih, organi uprave su najviše finansirali televizije. 
Lokalne samouprave napravile su znatno manje 
troškove, iako su podatke o troškovima dostavile 
samo 19 od 23 opštine. Od  javnih ustanova 
i javnih preduzeća, najviši izdatak imala je 
Elektroprivreda, dok je najveći dio ukupnih 
troškova javnih ustanova i javnih preduzeća 

otišlo za finansiranje televizija. Kada je u pitanju 
ostatak javnog sektora, predsjednik Crne Gore je 
kao jedini trošak u ovoj oblasti naveo finansiranje 
agencije MINA i Info biroa. Pravosudni organi 
navode da nisu imali troškova u ovoj oblasti, dok 
o troškovima Zaštitnika ljudskih prava i sloboda 
nema podataka.
Iako CGO na ovo pitanje ukazuje već godina, 
finansiranje medija iz državnog budžeta ostaje 
neadekvatno uređeno, a javni sektor često 
selektivno vrši izdvajanje javnih sredstava 
namijenjenih za finansijsku podršku medijima u 
Crnoj Gori. Osim toga, znatan dio javnog sektora 
nije podnio izvještaj o finansiranju u ovoj oblasti. 
Stoga je potrebno uspostaviti jasan mehanizam 
kontrole državnog finansiranja i dodjele državne 
pomoći medijima radi veće trasnaprentnosti 
finansiranja, ali i zaštite medijskog pluralizma i 
slobode medija. 
U tom pravcu, CGO je pripremio prijedlog 
amandmana na važeće zakone koji regulišu oblast 
medija, čime će nastojati da pruži i konkretan 
doprinos u prevazilaženju date situacije i omogući 
realizaciju datih preporuka u svim prethodnim 
izvještajima. 
Ovaj izvještaj predstavlja nastavak višegodišnjeg 
rada CGO-a sa ciljem kreiranja jasnih mehanizama 
kontrole državnog finansiranja i dodjele pomoći 
medijima, ali i informisanja javnosti, a posebno 
poreskih obveznika, o potrošnji državnog budžeta 
kroz finansiranje medijima, po više osnova. 
Izvještaj je u cjelosti dostupan na http://media.
cgo-cce.org/2015/12/cgo-cce-jednake-sanse-za-
sve-medije-u-cg.pdf 

A.Nenezić / M.Kalezić
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Podaci iz ovog izvještaja ukazuju na 
netransparentno i nekontrolisano finansiranje 
medija, što dalje utiče i na (zlo)upotrebe medija, 
devijacije na medijskom tržištu i ostale faktore 
koji oblikuju egzistenciju kako državnih, tako i 
privatnih medija



"Vlade zemalja zapadnog Balkana koje streme ka 
članstvu u Evropskoj uniji bi morale mnogo više da 
urade na ispunjavanju svojih obaveza u pogledu zaštite 
ljudskih prava", upozorila je Lydia Gall, istraživačica 
Human Rights Watch-a za Balkan i istočnu 
Evropu povodom objavljivanja godišnjeg izvještaja 
ove organizacije o stanju ljudskih prava u svijetu. 
"To se posebno odnosi na utvrđivanje odgovornosti za 
ratne zločine, iskorjenjivanje diskriminacije prema 
manjinama i zaštitu i humaniji tretman izbjeglica".

Ovogodišnj izvještaj posebno skreće pažnju na 
poteškoće sa kojima se stotine hiljada izbjeglica 
suočavaju na tzv. "Balkanskoj ruti", koja je prošle 
godine postala primarni koridor za izbjeglice sa 
Bliskog istoka koje pokušavaju da se domognu 
Evropske unije. Uz spore procedure za registraciju 
i nehumane uslove privremenih smještaja u 
Hrvatskoj, Srbiji, Sloveniji i Makedoniji, dodatne 
probleme stvaraju i povremene blokade granica. 

Među drugim akutnim problemima vezanim 
ljudska prava na zapadnom Balkanu, Human Rights 
Watch (HRW) ističe ograničene napore domaćih 
sudova na procesuiranju ratnih zločina iz perioda 
raspada Jugoslavije, pritiske na medije, upornu 
diskriminaciju Roma i napade i zastrašivanja protiv 
pripadnika LGBT populacije. Detaljni izvještaji za 
Bosnu i Hercegovinu, Hrvatsku, Srbiju i Kosovo 
pokazuju da su ovi problemi prisutni širom regiona, 
uglavnom iz sličnih razloga. U Bosni i Hercegovini 
i Srbiji tužioci u slučajevima ratnih zločina nemaju 
dovoljno sredstava niti kapaciteta da ove slučajeve 
izvedu do kraja. Prema procjenama OEBS-a, u 
bosansko-hercegovačkim sudovima je trenutno u 
proceduri preko 1,200 slučajeva u kojima se tereti 
više hiljada osoba. To je ogroman broj ako se ima 
na umu da je za deset godina postojanja Odjela za 
ratne zločine Državnog suda Bosne i Hercegovine 
okončano samo 290 slučajeva. Problem je i nedostatak 
političke volje: prema izvještaju HRW-a, tokom 
prošle godine legitimitet Državnog suda i tužioca 

više puta dovođen u pitanje od strane političkog 
vrha Republike Srpske. Problem je još izraženiji 
u Srbiji, gdje nedostatak podrške od strane vlasti 
prate i slabi mehanizmi zaštite svjedoka, upozorava 
HRW. I u Hrvatskoj preko 220 optužnica za ratne 
zločine još čeka na sudski epilog. U međuvremenu, 
parlament Kosova je posle dužeg vremena konačno 
usvojio zakon kojim se uspostavlja specijalni sud za 
zločine počinjene za vrijeme i nakon rata 1999. Sud 
će biti smješten u holandskom gradu Hagu, ali zbog 
odlaganja u potpisivanju sporazuma sa Holandijom 
još nije poznato kada će početi sa radom. 

Nedostatak političke volje je i ključna prepreka 
za suzbijanje diskriminacije u regionu. HRW 
ističe, na primjer, da ni nakon dvije godine od 
presude Evropskog suda za ljudska prava, Bosna 
i Hercegovina nije preduzela korake da izmijeni 
odredbe ustava koje spriječavaju pripadnike 
manjina da se kandiduju za političke funkcije. U 
najtežem položaju su pripadnici romske populacije, 
koji se svakodnevno suočavaju sa preprekama u 
pristupu najosnovnijim socijalnim pravima poput 
obrazovanja, zdravstva, prava na smještaj i slično. 
U Bosni i Hercegovini, na primjer, nepostojanje 
univerzalnog, besplatnog registra rođenja znači da 
mnogi Romi uopšte nijesu upisani u državne matične 
knjige što im automatski uskraćuje i pravo na mnoge 
javne usluge, uključujući zdravstvenu njegu. U Srbiji 
je HRW, takođe, ponovo zabilježenio slučajeve 
diskriminacije i upotrebe nasilja od strane državnih 
vlasti. Naime, u julu prošle godine gradske vlasti 
su srušile nekoliko kuća u neformalnom romskom 

Izvještaj Human Rigths Watch-a za 2015.

Ljudska prava ključ za evropsku 
budućnost
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Među akutnim problemima vezanim ljudska 
prava na zapadnom Balkanu, Human 
Rights Watch (HRW) ističe ograničene napore 
domaćih sudova na procesuiranju ratnih 
zločina iz perioda raspada Jugoslavije, pritiske 
na medije, upornu diskriminaciju Roma i 
napada i zastrašivanja protiv pripadnika 
LGBT populacije



naselju na Novom Beogradu bez prethodne najave 
i bez preduzimanja ikakvih mjera da pogođenim 
porodicama nađu alternativni smještaj. Planirano 
izbacivanje još 53 porodice je zaustavljeno 
intervencijom Evropskog suda za ljudska prava. 
Na Kosovu je implementacija Strategije za 
integraciju Roma, Aškalija i Egipćana, usvojene 
još 2010, praktično zaustavljena, zbog nedostatka 
političke volje, sredstava i saradnje između 
centralnih i lokalnih vlasti, zbog čega mnogi 
pripadnici ove populacije ne uspijevaju da dobiju 
čak i najosnovnija lična dokumenta, kaže se u 
izvještaju. Ni u Hrvatskoj problem Roma koji su 
nakon raspada Jugoslavije ostali bez državljanstva 
ijedne države regiona još nije riješen, a Human 
Rights Watch upozorava i na nastavak prakse 
segregacije romske djece u školama. 

Još jedna oblast u kojoj region značajno zaostaje 
za evropskim standardima, u pogledu osnovnih 
prava, je i sloboda izražavanja i medija. HRW u 
izvještaju ističe da su u regionu i dalje česti slučajevi 
prijetnji i zastrašivanja novinara, na koje državne 
vlasti slabo i sporo reaguju. U Bosni i Hercegovini 
je samo u prvoj polovini prošle godine zabilježeno 
52 slučaja kršenja medijskih sloboda, uključujući 
4 fizička napada i prijetnji smrću. Primijećuje se 
i da se vlasti često miješaju u rad medija, vršeći 
pritisak na određene medije kroz neosnovane 
finansijske i druge inspekcije. Situacija nije mnogo 
bolja ni u Srbiji gdje je u istom periodu zabilježeno 
sedam napada na novinare i dva napada na svojinu 
medija. Napadi na određene medije dolaze iz 
samog državnog vrha. Premijer Srbije Aleksandar 
Vučić je početkom godine optužio nezavisni 
online medij Balkan Investigative Reporting 
Network (BIRN) da uzima novac od Evropske 
unije kako bi diskretitovao srpske vlasti, što je 
propraćeno višenedjeljnom kampanjom napada 
na BIRN od strane provladinih medija. Sličnih 
problema imaju i novinari na Kosovu, poput 

novinarke javnog servisa Radio Kosova Serbeze 
Haxhiaj, koja se zbog priloga o tome kako 
"lažni" veterani koriste rupe u sistemu da bi dobili 
državne penzije našla na meti prijetnji bivših 
pripadnika Oslobodilačke vojske Kosova. Od 
januara do septembra prošle godine, Udruženje 
profesionalnih novinara Kosova je zabilježilo 22 
prijave prijetnji i zastrašivanja protiv novinara. 

Sloboda govora na meti

Crna Gora ove godine nije bila uključena u 
završni godišnji izvještaj Human Rights Watch-a, 
ali to ne znači da je sa ljudskim pravima sve u redu. 
Na to najbolje ukazuje iscrpni izvještaj o kršenju 
slobode medija u regionu koji je ista organizacija 
objavila polovinom prošle godine. Crna Gora se tu 
našla rame uz rame sa ostalim državama regiona, 
posebno u pogledu neažurnog i neučinkovitog 
reagovanja državnih vlasti na slučajeve napada 
na medije. U izvještaju se tako ističe da tužioci 
po pravilu umanjuju težinu krivice, da su suđenja 
spora a sudije presuđuju najmanje moguće kazne 
za taj tip prekršaja, kao i da tužioci uglavnom 
ne istražuju motive napada na novinare. HRW 
je, takođe, izrazio zabrinutost zbog prljavih 
kampanja koje provladini mediji pokreću protiv 
kritički nastrojenih medija i pojedinaca, kao i 
zbog "neprihvatljivih javnih izjava od strane 
pojedinih političara, uključujući lične uvrede na 
račun novinara" i učestale tužbe protiv medija, 
uprkos činjenici da je kleveta dekriminalizovana 
još 2011, kojima visokorangirani zvaničnici preko 
građanskih parnica pokušavaju da finansijski 
opterete i ućutkaju nepodobne medije. “Ako je EU 
ozbiljna o svojim kriterijima za članstvo treba da 
učini poštovanje slobode medija prioritetom u svojim 
pregovorima sa Bosnom i Hercegovinom, Kosovom, 
Crnom Gorom i Srbijom”, upozorila je tom prilikom 
istraživačica HRW-a Lydia Gall “Ako te zemlje žele 
da se pridruže EU, njihovi novinari ne bi trebali da 
dovode u opasnost svoje živote i ugled da bi obavili 
svoj posao.”

Priredila: V.Š.
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Još jedna oblast u kojoj region značajno zaostaje 
za evropskim standardima u pogledu osnovnih 
prava je i sloboda izražavanja i medija. HRW 
u izvještaju ističe da su u regionu i dalje česti 
slučajevi prijetnji i zastrašivanja novinara, 
na koje državne vlasti slabo i sporo reaguju.



EU programi – novi prostor obrazovnih i razvojnih mogućnosti za mlade

U sali Centra za građansko obrazovanje (CGO) 
20. januara je organizovana panel diskusija na temu 
EU programi – novi prostor obrazovnih i razvojnih 
mogućnosti za mlade. Panel je dio aktivnosti projekta 
Homoeuropeanus – prevladavanje deficita znanja 
o EU, koji CGO zajedno sa 14 organizacija i 
institucija iz zemalja članica EU i kandidatkinja 
sprovodi zahvaljujući podršci Evropske komisije 
u okviru programa Evropa za građane. Projekat 
se sprovodi u saradnji sa organizacijama iz Italije, 
Španije, Češke, Slovačke, Poljske, Letonije, 
Hrvatske, Bugarske, Slovenije, Srbije i Makedonije.
Na panelu su govorili Petar Đukanović, 
koordinator programa koji je predstavio projekat i 
način na koji mladi preko svojih škola, fakulteta ili 
organizacija čiji su članovi mogu koristiti program 

Evropa za građane, koji nudi više od 180 miliona eura za aktivnosti i projekte u programskom periodu 
od 2014 do 2020. “Mladi ljudi u Crnoj Gori ne znaju puno o dostupnim programima razmjena 
i stipendija načina mobilnosti koje omogućava EU, a koji osim prilika za unapređenje obrazovne 
karijere i pripreme za uključivanje na konkurentno tržište radne snage doprinose i razvoju bazičnih 
kompetencija mladih kao što su samostalnost, kreativnost i razvoj kritičkog duha. Zato je važno da se 
mladima omogući pristup informacijama koje im mogu pomoći u prepoznavanju obrazovnih prilika i 
mogućnosti, od koje ne profitiraju samo oni već i cjelokupno društvo”, saopštio je Đukanović.
Koordinator omladinske grupe CGO-a Miloš Knežević govorio je o programu Erasmus + i svojim 
iskustvima u korišćenju istog, posebno istaknuvši da je program jedan od resursa koje bi mladi češće 
trebalo da koriste kao način da prevladaju izazovne zaposlenosti kroz usvajanje konkurentnih vještina, 

koje im omogućavaju lakše uključivanje na tržište rada, aktivniju ulogu u društvu i vlastiti razvoj. 
Takođe, on ih je upoznao i sa strukturom programa i ključnim mjerama, te načinu apliciranja za 
raspoložive fondove.
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O iskustvima studiranja u inostranstvu, prednostima i nedostacima obrazovnih sistema u EU i 
Crnoj Gori govorila je Marina Vuković, stipendistkinja Chevening programa Vlade Velike Britanije 
i magistrantkinja ljudskih prava na Univerzitetu York. Ona je mladima poručila da studiranje na 
evropskim prestižnim institucijama nije nedostižan san, već vrlo realna mogućnost koju bi trebalo 
koristiti, te istakla da brojne predrasude o kompleksnosti procesa apliciranja ne bi smjele da ih spriječe 
u realizaciji ciljeva i ambicija. Studiranje u inostranstvu je životno iskustvo koje se višestruko isplati 
u ličnom i u profesionalnom smislu.
Cilj projekta je da doprinese prevladavanju demokratskog deficita u EU kroz unapređenje znanja 
i motivisanosti građana da se uključe u razvoj evropskih društava kao funkcionalnih demokaratija, 
multikulturalnog i održivog društva.
Ovaj panel je samo jedan u nizu, koji će tokom naredna dva mjeseca biti organizovani na različite 
teme koje se tiču Evropske unije, izazova sa kojima se suočava kao i mogućnosti koje donosi process 
evropskih integracija Crne Gore sa posebnim naglaskom na ulogu i odgovornost građana.

Sloboda okupljanja na zapadnom Balkanu

U Beogradu je 25. januara 2016. održana regionalna konferencija Sloboda okupljanja na zapadnom 
Balkanu u organizaciji Komiteta pravnika za ljudska prava (YUCOM) iz Beograda i Helsinškog 
odbora za ljudska prava u Srbiji. Cilj ovog događaja bio je predstavljanje Smjernica o slobodi 
okupljanja, koje su izradili ODIHR i Venecijanska komisija Savjeta Evrope, relevantnim nevladinim 
organizacijama sa prostora zapadnog Balkana, kako bi se podigla svijest o potrebi primjene zakona 
koji regulišu slobodu okupljanja i njihovog usklađivanja sa ovim smjernicama. 
Pripremljene su i preporuke za unaprijeđenje pravnog okvira u skladu sa standardima OEBS-a i na 
ovaj način, kreiran je i forum za razmjenu primjera dobre prakse i pokretanje diskusije o izazovima 
sa kojima se branitelji i braniteljke ljudskih prava suočavaju prilikom ostvarivanja i zaštite prava na 
slobodu okupljanja, kao i praktičnih mjera kojima se ovi izazovi mogu prevazići. 
Konferencija je okupila predstavnike i aktiviste nevladinih organizacija iz Bosne i Hercegovine, 
Hrvatske, Crne Gore, Kosova, Makedonije i Srbije, među kojima je kao panelistkinja učestvovala i 
Tamara Milaš, saradnica na programima u CGO-u.

Javne tribine o pregovaračkim poglavljima 10, 11 i 12

U Skupštini Crne Gore je Odbor za evropske integracije 29. januara organizovao javnu tribinu o 
pregovaračkim poglavljima 11 -Poljoprivreda i ruralni razvoj i 12 - Bezbjednost hrane, veterinarstvo i 
fitosanitarni nadzor.  Na tribini su govorili Marija Maja Ćatović, zamjenica predsjednika Odbora,  
Benoit Esmanne, programski menadžer za poljoprivredu i ruralni razvoj u Delegaciji Evropske unije 
u Crnoj Gori i Danijela Stolica, pregovaračica za poglavlja 11 i 12.
Nešto ranije, 19. Januara, održana je slična debata o pregovaračkom poglavlju 10 - Informaciono 
društvo i mediji koju su organizovali Ministarstvo vanjskih poslova i evropskih integracija, Kancelarija 
glavnog pregovarača, Delegacija Evropske unije u Crnoj Gori, Britanska ambasada i Britanski savjet. 
Tom prilikom, Aleksandar Andrija Pejović, glavni pregovarač, ocijenio je da je Crna Gora ostvarila 
veliki progres od otvaranja ovog poglavlja, ali da treba i dalje da se radi, kako bi i građani osjetili taj 
napredak i koristi članstva u EU u ovoj oblasti. O ovoj temi govorili su i predstavnik Delegacije EU, 
Patrick Schmelzer, zatim član radne grupe za ovo poglavlje, prof. dr Anđelko Lojpur, i načelnica 
odjeljenja za evropske integracije Ministarstva za informaciono društvo i telekomunikacije  i šefica 
radne grupe za poglavlje 10, Ružica Mišković.
Cilj ovakvih javnih debata jeste upoznavanje javnosti, medija i civilnog sektora sa sadržajem 
pregovaračkih poglavlja i dosadašnjim rezultatima rada radnih grupa za ta poglavlja. Ispred CGO-a 
debatama je prisustvovala Mina Kalezić, asistentkinja na programu Evropske integracije.

A.V
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2016 International Summer School in Comparative Conflict Studies

The Center for Comparative Conflict Studies (CFCCS) at the Faculty of Media and 
Communications (FMK), Singidunum University invites you to apply for the seventh International 
Summer School in Comparative Conflict Studies. The 2016 Summer School will take place at the 
Faculty of Media and Communications in Belgrade, from 27 June to 4 July 2016.
Eligible participants: graduate students, advanced undergraduate students, individuals holding 
professional positions in the civic, public or private sector. 
For more information on the Summer School courses and on tuition please visit http://cfccs.org/
summer-school/2016-summer-school 
Deadline for applications: 25 March 2016
 For all questions and information please contact: summerschool@cfccs.org

Master’s Degree in Southeast European Studies at the University of Athens

The Postgraduate Programme in “Southeast European Studies” will accept up to twenty-five (25) 
students for the academic year 2016-2017. It is one-year Master’s programme taught entirely in 
English at the National and Kapodistrian University of Athens. It offers interdisciplinary education in 
social sciences, specialising in the study of the region of Southeastern Europe.
The Programme is addressed to graduates in the social sciences and humanities. Based on its 
interdisciplinary character, aiming to provide a thorough understanding of the key social, political, 
and economic issues of Southeastern Europe. It has an excellent student-teacher ratio, and a strong 
international character, actively encouraging the participation of students from around the world. In 
addition to its academic aims, the Programme offers a unique opportunity for students and professors 
with different backgrounds and experiences to spend an academic year in Athens, learning about 
Southeastern Europe with and from each other.
Students who are citizens of specified Southeast European countries (i.e. Albania, Bosnia and 
Herzegovina, Bulgaria, Croatia, Kosovo (under UNSC Resolution 1244) Montenegro, Romania, 
Serbia, and the Former Yugoslav Republic of Macedonia) and who are not in receipt of a scholarship 
from any other source may apply for a fees waiver.
Deadline for applications: 17 June 2016 
For more information visit website  www.see.pspa.uoa.gr 
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